



我心以基督為主

文／樸子

歷經了立委罷免案的投票，其結果所造成的效果引發社會關注，頓時成為輿論的焦點，頃刻恐難以平靜。

扣除小區域的補選，臺灣每兩年會有全國性的大型選舉；因政黨提前布局及初選活動所致，總給人一種才結束投票，馬上又有新的選戰要開打的錯覺，彷彿整個社會的重心都擺在選舉上。

近數十年來，臺灣的代議制度已經發展為以政黨政治為主；遺憾的是，在以政黨為組織的競選中，「選賢與能」的價值觀逐漸式微，「負面選舉」反倒取而代之；甚至，成為各大、小選舉的主軸，毫不隱諱。

如今，拜網路普及和人手一機所賜，其造勢不再侷限於實體的集會活動，也不僅限於顯性的支持者。在主流社群媒體之下，有心者只需有計畫性地散布競爭者的負面訊息，就很容易激起對立的情結；人們的注意力自然會朝著那些貼近自身需求和同仇敵愾的內容聚焦，其槓桿的施力效果十分可觀，拉攏隱性支持者的效力亦不容小覷。

在社群平臺的演算法推播下，即使只是個瀏覽內容的「旁觀者」，也已經開始走入陷阱。隨著被點燃的情緒，會感覺到必須採取堅定的立場與作為；於是，便義無反顧地點個讚或留言，一個看似非常簡單卻具有影響力的動作。

一旦加入互動，旁觀者已經成為這訊息內容的一份子，等同默認它繼續發展，此舉將觸發更多效果；同時，也加入了這計畫性散布的行列，使其發揮難以想像的威力。

基督徒在參與社會議題的探討或政治活動時要非常謹慎，就算不到「狂熱」的地步，也很可能已經落入某種氛圍、受其影響而不自知。

尤其，一旦墮入對立的設計中，便會處於黨同伐異的迷思裡，既無法容納不同意見，也不可能理性討論，更遑論保持中立、明辨是非矣。這時，聖經的教導恐怕早已拋諸腦後、消逝於九霄雲外了！

X X X

神為何要亞伯拉罕獻上獨生予以撒？答案是神想要得到亞伯拉罕的心！



當亞伯拉罕有了兒子以後，他的人生變得不一樣了；一切的努力、眼前所擁有的都變得有意義，因為有以撒可以繼承他的家業、世代延續。

但是，神卻要亞伯拉罕完完全全地以神為主、為樂、為滿足，讓他清楚知道：「不是擁有了兒子才是擁有一切；你所敬拜的神勝過這個獨子，你不能讓兒子取代了神，擁有神才是真正擁有了一切。」這就是神想要教導亞伯拉罕明白的真理。

在人的內心，任何會取代神的人、事、物都是偶像！以撒不能取代神的地位而成為亞伯拉罕的偶像，基督徒也不該讓任何論述取代了聖經所教導的真理而成為偶像。

政治信念有著嚴重的排他性，人際關係因對立的矛盾而演變成解不開的心結，甚或導致父子成仇、家庭失和、朋友反目而老死不相往來者比比皆是。況且，仇恨也是一種「偶像」，信徒不可不慎！

一切苦毒、惱恨、憤怒、囉嗦、毀謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉；並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裡饒恕了你們一樣（弗四31-32）。

凡恨他弟兄的，就是殺人的；你們曉得，凡殺人的，沒有永生存在他裡面（約壹三15）。

仇恨原是魔鬼的本質，人們以此來遂行私慾，行於真理的對立面，正是撒但所樂見。信徒要是不能謹慎，讓這些行徑取代了神的慈愛、憐憫、愛人如己的心思意念，豈不剛好中了魔鬼的伎倆？

約翰長老提醒教會：「恨弟兄的就是殺人的！」保羅則勉勵信徒要除掉仇恨的惡毒，以愛心彼此相待。這些教導，並不單指善待教會中的同靈，也指著基督徒當以此律己、對待所有人。

人的心好比一塊良田，在心中播下基督的愛，就會生長出慈悲與憐憫；栽種仇恨者，則只能收穫惱恨、憤怒和毀謗等一切的惡毒。

因此，消弭對立、終結仇恨的戰場，不是藉由網路、社交媒體；也不在街頭、群眾，而在於自己的「心」。

善人從他心裡所存的善就發出善來，惡人從他心裡所存的惡就發出惡來（太十二35）。

你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出（箴四23）。

願我們都能儆醒禱告、被聖靈充滿，用真理裝備自己、守衛心門，不讓任何偶像、惡慾、邪念給占據而取代了主基督在心裡的位置。阿們！

